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ATA DA 18ª  REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE 

BACIA  HIDROGRÁFICA  LITORÂNEA,  INSTITUÍDO 

PELO DECRETO ESTADUAL Nº 5.759/2012.

Ao décimo sexto dia do mês de maio do ano de dois mil e vinte e quatro, às quatorze ho-

ras, pela plataforma zoom, iniciou-se a 18ª Reunião Ordinária do Comitê de Bacia Hidro-

gráfica Litorânea, diante da presença de: DANIELI MARA FERREIRA e JOSÉ EDUAR-

DO GONÇALVES, do Sistema Meteorológico do Paraná – SIMEPAR; FELIPE CAMPOS 

RIBEIRO, do IAT/DILIO; DANIELLE PRIM, do IAT/DIGET; PEDRO PISACCO PEREIRA 

CORDEIRO, da Administração dos Portos de Paranaguá e Antonina – APPA; JACKSON 

CESAR BASSFELD, da Prefeitura de Pontal do Paraná; EDENILSON REVENO MACHA-

DO, da Paranaguá Saneamento S.A.; PAULA HAMERSCHMIDT e TIAGO MASSAANEI-

RO SUCEK, da Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR; JULIANO PILOTTO 

da Fundação Nacional dos Povos Indígenas – FUNAI; EDSON SOARES DE MENDON-

ÇA, do Serviço Autônomo Municipal de Água e Esgoto – SAMAE Antonina; WESLEY NO-

GUEIRA RIBEIRO, da BRF;  LINCOLN DE NEGREIROS TEIXEIRA e  JEAN ALEXAN-

DRE GASPARIN, da cooperativa agroindustrial brasileira – COAMO; PAULO HENRIQUE 

CARNEIRO MARQUES, da Universidade Federal do Paraná – UFPR; LUCIENE RIBEI-

RO, do Conselho Regional de Biologia da 7ª Região – CRBIO 07; EUCLESIO MANOEL 

FINATTI, do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia do Paraná – CREA/PR; HA-

NIN MAJDI WALEED MUSTAFA KASSEM DAWUD, da Associação de Defesa do Meio 

Ambiente e do Desenvolvimento de Antonina – ADEMADAN; ROGÉRIO ROSSI HORO-

CHOVSKI, do Observatório de Justiça e Conservação – OJC; FERNANDO ARMANI, da 

Associação Paranaense dos Engenheiros Ambientais – APEAM;  CAMILA FREITAS,  da 

Companhia Paranaense de Energia – COPEL; LUIS ALBERTO LOPEZ MIGUEZ, do Ins-

tituto de Engenharia do Paraná – IEP; RODRIGO TORRES, do Instituto Chico Mendes de 

Conservação da Biodiversidade – ICMBio;  ANNE ZUGMAN, da Mater Natura – Instituto 

de Estudos Ambientais; ADEMAR CURY, da Associação Brasileira de Pequenas Centrais 

Hidrelétricas e Central  de Geração Hidrelétrica – ABRAPCH; LUCINEIDE MARANHO, 
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PALOMA GERLACH RIBAS e VICTOR GREGÓRIO RODRIGUES NADAL, do Instituto 

Água e Terra, da Secretaria-Executiva do Comitê. 1. ABERTURA: O Sr. Victor informou o 

atingimento do quórum e sobre a gravação da reunião para validação. O Sr. Euclésio 

agradeceu todos os presentes e abriu a palavra para a mesa diretora dar as boas vindas 

a todos. A Sra. Lucineide agradeceu todos os presentes e informou os procedimentos 

para o bom transcorrer da reunião. O Sr. Euclésio solicitou ao Sr. Victor a realização da 

projeção da pauta, composta pelos itens a seguir: 1. Abertura; 2. Posse novos represen-

tantes; 3. Aprovação da Minuta de Ata da 17ª Reunião Ordinária; 4. Relatos sobre os tra-

balhos da CTINS; 5. Apresentação sobre o acidente de Pontal do Paraná em uma lagoa 

de decantação ao lado do Rio Guaraguaçu; 6. Apresentação sobre o Projeto de Restaura-

ção e Proteção das Bacias Hidrográficas do Litoral do Paraná; 7. Resultados sobre o 1º 

Encontro Regional de Comitês de Bacias Hidrográficas – ERCOB Sul em Florianópolis; 8. 

Assuntos gerais; 9.Encerramento. 2. POSSE NOVOS REPRESENTANTES: O Sr. Victor 

informou que houve a substituição do representante suplente da FUNAI, sendo o novo re-

presentante o Sr. Juliano Pilotto, e também a substituição do representante titular da SA-

NEPAR, sendo a nova representante a Sra. Paula Hamerschmidt. O Sr. Euclésio na con-

dição de presidente, deu posse ao novo representante presente na reunião.3. APROVA-

ÇÃO DA MINUTA DE ATA DA 17ª REUNIÃO ORDINÁRIA: O Sr. Euclésio informou que 

a ata foi enviada no dia da reunião aos representantes, dessa forma o Sr. Victor realizou a 

leitura da ata para posterior aprovação do comitê. O Sr. Euclésio colocou a ata em apro-

vação, sem manifestações, a ata foi aprovada.  4. RELATOS SOBRE OS TRABALHOS 

DA CTINS: O Sr. Fernando falou sobre o Workshop sobre cobrança que foi organizado 

pelo IAT, também falou sobre os trabalhos realizados na análise de mecanismos de co-

brança e sobre o banco de dados do cadastro de outorga. O Sr. Victor informou a data da 

próxima reunião da CTINS. O Sr. Rogério questionou sobre a convocação para a próxima 

reunião da CTINS. O Sr. Victor informou que as convocações são enviadas somente para 

os membros da CTINS e explicou sobre a necessidade de solicitação específica para par-

ticipação de outros representantes do comitê. A Sra. Lucineide explicou que as reuniões 

são públicas a todos via transmissão pelo YouTube. O Sr. Rogério solicitou sua participa-

ção. O Sr. Euclésio perguntou se mais alguém gostaria de participar da próxima reunião 

da CTINS, como muitos representantes demonstraram interesse, o Sr. Victor informou 
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que a convocação seria enviada a todos. 5. APRESENTAÇÃO SOBRE O ACIDENTE DE 

PONTAL DO PARANÁ EM UMA LAGOA DE DECANTAÇÃO AO LADO DO RIO GUA-

RAGUAÇU: O Sr. Jackson explicou que entre os meses de dezembro de 2023 a março 

de 2024 ocorreram precipitações acima do esperado na região de Pontal do Paraná, ex-

plicou que foram realizados encaminhamentos para notificação do município sobre o rom-

pimento da bacia de decantação da empresa de mineração da área, devido ao volume ex-

cessivo de água em curto espaço de tempo. Explicou também que os proprietários da em-

presa de mineração já possuem tratativas sobre o assunto com o escritório regional do 

IAT no litoral. 6. APRESENTAÇÃO SOBRE O PROJETO DE RESTAURAÇÃO E PRO-

TEÇÃO DAS BACIAS HIDROGRÁFICAS DO LITORAL DO PARANÁ: O Sr. Marcos rea-

lizou uma apresentação sobre uma proposta de recuperação de nascentes e matas cilia-

res na região da Bacia Litorânea, mostrando algumas imagens de locais no qual o projeto 

poderia ser aplicado e algumas sugestões de metodologias que poderiam ser utilizadas. 

O Sr. Euclésio questionou sobre quais seriam os próximos passos para implementação do 

projeto. O Sr. Marcos explicou que a primeira ação seria conseguir parceiros. A Sra. Luci-

ene pontuou sobre a necessidade de um diagnóstico atualizado da bacia para realização 

de PRAD, informou que acredita que a atribuição do comitê é informar e propor soluções 

e não executar o projeto, que o governo do estado e o IAT deveriam executar o projeto e 

repassar informações necessárias ao diagnóstico. O Sr. Jackson sugeriu verificar junto a 

SEDEST e ao IAT se já existem programas com o mesmo objetivo, assim como, citou so-

bre os Editais da Itaipu quanto a recuperação de nascentes. O Sr. Rogério reforçou a ne-

cessidade de realização de um diagnóstico atualizado da bacia. A Sra. Lucineide explicou 

que a Secretaria-executiva realiza as articulações entre diferentes setores do IAT quando 

necessário ao projeto. O Sr. Rogério solicitou um ofício, via secretaria-executiva ao IAT 

para fornecer os dados atualizados de diagnóstico da bacia, em um prazo de 15 a 30 

dias. O Sr. Victor sugeriu a criação de um grupo de trabalho para tratar sobre o projeto. A 

Sra. Anne informou que existem estudos de outras instituições com mapeamentos de co-

bertura vegetal no litoral paranaense, e informou que gostaria de participar do grupo de 

trabalho. A Sra. Neiva informou que os representantes deveriam verificar o plano de bacia 

do comitê e concordou com a necessidade de diagnósticos atualizados. A Sra. Paula in-

formou sobre a existência de um sistema da Sanepar e Simepar que apresenta um diag-
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nóstico das áreas de abastecimento, e projetou a parte de conservação, monitoramento e 

indicadores do sistema. Foi deliberada a constituição do grupo de trabalho, com a indica-

ção dos seguintes representantes,  Marcos,  como coordenador,  Paula,  Luciene,  Anne, 

Luis, Paulo e Neiva. 7. RESULTADOS SOBRE O 1º ENCONTRO REGIONAL DE COMI-

TÊS DE BACIAS HIDROGRÁFICAS – ERCOB SUL EM FLORIANÓPOLIS: O Sr. Edson 

contou que acha importante as capacitações realizadas no evento. O Sr. Euclésio comple-

mentou que achou muito importante a integração entre os estados e que gostou de todas 

as palestras que participou. Informou que é necessário que os representantes busquem 

ler o plano de bacia do comitê para aumentar seu conhecimento da bacia. A Sra. Paula 

pontou que o plano da bacia litorânea é muito bom e acredita que o diagnóstico que ele 

traz não devem ter alterado tanto até agora. O Sr. Paulo comentou que os estudos apre-

sentados no plano de bacia são importantes para serem verificados, especialmente onde 

trata sobre os canais do Rio Guaraguaçu, explicou que o plano já mostra estudos neces-

sários e sugere soluções para alguns problemas identificados na bacia.  8. ASSUNTOS 

GERAIS: A Sra. Lucineide falou aos representantes sobre I Fórum Brasil das Águas, que 

acontecerá de 5 a 9 de agosto de 2024 e explicou que englobará outros pequenos even-

tos paralelos, como o I Encontro das Mulheres pela Águas, a feira Escola das Águas. Fa-

lou também que o II EECOB/ PR ocorrerá em paralelo ao evento principal. A Sra. Lucinei-

de também informou que membro é a instituição e representante é a pessoa que faz parte 

do comitê. Também solicitou para que o titular converse com seu suplente quando não 

puder comparecer às reuniões. O Sr. Victor informou que as atividades de secretaria-exe-

cutiva do comitê passarão a ser realizadas pela Sra. Paloma. 9. ENCERRAMENTO: O Sr. 

Euclesio abriu espaço para manifestações finais, sem mais manifestações, agradeceu a 

presença de todos e encerrou a reunião.

___________________________________

Euclesio Manoel Finatti
Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica Litorânea

93

94

95

96

97

98

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

121

122
123


		2024-07-02T00:09:37-0300




